
PORTOSRIO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 27ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA
DO RIO DE JANEIRO

 

Aos nove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às dez horas, foi realizada em formato
híbrido (por videoconferência pela plataforma Microsoft Teams e presencial no Porto do Rio de Janeiro –
Av. Rodrigues Alves, 20 – 1º andar – Sala CCCSP – Centro – Rio de Janeiro – RJ), a Vigésima Sétima
Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Rio de Janeiro, sob a presidência de Carlos
Tiego de Souza Arruda Lima, representante suplente do Ministério de Portos e Aeroportos, contando com a
participação dos seguintes representantes: Poder Público: Leandro Rodrigo Alves Lima (suplente) –
Autoridade Portuária, Helder Tostes Coimbra (titular) e Jaqueline Nesi (suplente) – Vigiagro, da Classe
Empresarial: Carlos Eduardo Moreira Portella (titular) – AEB, Mario Luiz Meira (titular) – ABTP, Luiz
Henrique de Vasconcellos Carneiro (titular) – Sindoperj, Filipe da Costa Coelho (titular) e Angelino
Caputo e Oliveira (suplente) - ABTRA e dos Trabalhadores Portuários: Ernani Florencio Duarte (titular)
- FNE. Convidados: Claudio Soares – CONSAD, Capitão Tenente Mauricio Tavares da Silva Sobrinho e
Capitão de Fragata Pedro Leonardo Marcon – Marinha do Brasil, Jonas Soares – ANTAQ, André Seixas -
Logística Brasil, Gabriela Campagna – Seenemar e Carlos Cordovil – Abrabunker.

 

Item 1 – EXPEDIENTE:
 

Subitem 1.1 – Verificação do quórum e abertura da reunião.  Após verificação do quórum, o Presidente
declarou aberta a reunião.

 

Subitem 1.2 – Exame, aprovação e assinatura de Atas de Reuniões anteriores . O Conselho aprovou a
ata da 26ª Reunião, de 11/04/2025, autorizando sua publicação no site da PortosRio.

 

Subitem 1.3 – Apresentação e eventual posse de conselheiros. Houve posse dos representantes abaixo
relacionados, pelo período de 2 (dois) anos. Os termos de posse serão encaminhados aos envolvidos por
correio eletrônico, com vistas à assinatura e posterior restituição a fim de compor o arquivo deste
Colegiado.

 

- Representantes do Poder Público, indicados pelo Serviço de Vigilância Agropecuária Internacional
- VIGIAGRO: HELDER TOSTES COIMBRA (Titular) e JAQUELINE NESI (Suplente) , conforme
Portaria nº 247, publicada no Diário Oficial da União em 05 de maio de 2025.

 

Subitem 1.4 – Leitura e eventual distribuição de documentos recebidos/expedidos pelo Conselho. Sem
registro de recebimento/expedição de documentos pelo Conselho.

 

Subitem 1.5 – Informações gerais e/ou esclarecimentos preliminares. Nada foi tratado neste item.
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Item 2 – ORDEM DO DIA:
 

Subitem 2.1 – Reunião com o Escritório de Planejamento da Prefeitura e visita técnica ao Porto,
questionar quem poderá participar da visita técnica e da reunião na Prefeitura.
Ficou agendada visita técnica ao Porto para o dia 11/06/2025 e reunião no Escritório de Planejamento da
Prefeitura para o dia 12/06/2025. Manifestaram interesse em participar dessas agendas os seguintes
conselheiros e convidados: Filipe da Costa Coelho (titular da ABTRA), Carlos Eduardo Moreira Portella
(titular da AEB), Carlos Cordovil (representante da Abrabunker) e Pedro Leonardo Marcon (Marinha do
Brasil), cuja participação será confirmada oportunamente.

 

Subitem 2.2 – Apresentação Institucional da Superintendência de Gestão de Portos e Terminais -
SEENEMAR.
 

A Sra. Gabriela Campagna, Coordenadora de Gestão de Portos e Terminais da Secretaria de Energia e
Economia do Mar do Estado do Rio de Janeiro (SEENEMAR), iniciou sua fala justificando a ausência do
Subsecretário e representante suplente do Estado no CAP/RJ, Almirante Sérgio Fernando de Amaral
Chaves Junior, em razão de compromissos previamente assumidos. Na sequência, realizou apresentação
institucional, expressando sua satisfação em representar a SEENEMAR no Conselho e destacando que a
Secretaria, criada há cerca de dois anos, tem como missão valorizar a vocação natural do Estado do Rio de
Janeiro, com ênfase nas áreas de energia — incluindo fontes renováveis — e na ampla cadeia produtiva
vinculada à economia do mar. Ressaltou que a atuação da Secretaria não se limita ao setor portuário,
abrangendo também petróleo, gás natural, pesca, turismo náutico e esportes aquáticos, reforçando a visão
de desenvolvimento econômico sustentável. Destacou que, em novembro de 2024, foi estruturada a
Superintendência de Portos e Terminais (SUPPOT), com a finalidade de articular políticas públicas
voltadas ao setor portuário fluminense. Desde então, a SUPPOT vem promovendo reuniões periódicas com
os principais atores do setor, ouvindo suas demandas e encaminhando-as ao Governo do Estado, a
prefeituras com instalações portuárias e, quando necessário, também ao Governo Federal. No que se refere
à estrutura portuária estadual, informou que o Estado do Rio de Janeiro ocupa a segunda posição nacional
em movimentação de cargas, segundo dados da ANTAQ. Compõem o sistema portuário fluminense: 5
portos organizados, sob administração da PortosRio; 1 porto privado, o Porto do Açu; 41 terminais de uso
privado (TUPs), distribuídos por diversas regiões do Estado, de Niterói a Itaguaí, de Angra dos Reis ao
Norte Fluminense. Esse panorama reforça o compromisso da Secretaria em potencializar a capacidade
logística e econômica do setor portuário, com atenção especial à sustentabilidade. Ressaltou o alinhamento
da SEENEMAR às diretrizes do Ministério de Portos e Aeroportos e da ANTAQ, com foco na promoção
da inovação, da descarbonização e da segurança jurídica, com vistas à atração de novos investimentos. A
Sra. Gabriela enfatizou que a missão da SUPPOT é promover políticas públicas que aumentem o fluxo de
cargas, modernizem a infraestrutura portuária e incentivem a transição energética e digital do setor. Tais
ações estão alinhadas aos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável da ONU, especialmente aqueles
voltados à energia limpa, inovação, cidades sustentáveis, ação climática e proteção da vida marinha.
Relatou, também, o apoio, como SEENEMAR, a outras áreas: A equipe da SUPOOT tem atuado no
suporte a outras áreas da SEENEMAR, no que diz respeito aos projetos de retirada dos cascos soçobrados
na Baia de Guanabara; ação de pescadores contra a Petrobras por conta das operações do antigo Polo
Petroquímico em Itaboraí; Polo Naval Pesqueiro (antigo estaleiro Caneco), e reuniões Seenemar X Seas
para análise conjunta do documento da OCDE sobre a Economia Azul no Estado do Rio de Janeiro.

Encerrada a apresentação, a Sra. Gabriela respondeu de forma clara e detalhada aos questionamentos e
considerações dos conselheiros e convidados, destacando aspectos técnicos e institucionais relevantes. Ao
final, manifestou seu agradecimento pela oportunidade de contribuir para o debate e pelo espaço concedido
para expor informações de interesse do setor portuário.

O Presidente, reconhecendo a relevância e a qualidade da apresentação da Sra. Gabriela Campagna,
registrou seu agradecimento e solicitou que ela seja convidada permanentemente para as reuniões do
CAP/RJ, de modo a manter o diálogo constante e o intercâmbio de informações técnicas entre o Conselho
e a Secretaria.
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Item 3 – ASSUNTOS GERAIS:
 

3.1 - Informe sobre a manifestação do CAP/RJ quanto à recondução do representante da Classe
Empresarial para compor o Conselho de Administração.
 

O Presidente informou que, na última reunião, foi incluída na pauta a recondução do representante da
classe empresarial, Sr. Jesualdo Conceição da Silva. Foram realizados questionamentos e registradas
manifestações tanto durante a reunião quanto por e-mail. Pelo entendimento geral, todos os participantes
concordaram com a recondução do Sr. Jesualdo para compor o Conselho de Administração no período de
junho/2025 a junho/2027. Informou, também, que está em elaboração correspondência oficial em resposta
à Carta PortosRio nº 74/2025, por meio da qual será formalizada a manifestação deste Conselho.

 

Encerramento dos Trabalhos.
 

O Presidente agradeceu novamente a participação da Sra. Gabriela, destacando a relevância e o
detalhamento de sua apresentação. Ressaltou a importância do diálogo entre o Estado, a Prefeitura e os
representantes portuários para o fortalecimento da relação Porto–Cidade. Agradeceu a presença de todos os
participantes e declarou encerrada a reunião.

 

(assinado eletronicamente)

Carlos Tiego de Souza Arruda Lima
Presidente Suplente do CAP/RJ

 

(assinado eletronicamente)
Danielle Lima Guimarães Oliveira

Assistente de Órgãos Colegiados

 
Poder Público:
 

(assinado eletronicamente)
Leandro Rodrigo Alves Lima

Membro suplente – Autoridade Portuária

 

(assinado eletronicamente)
Helder Tostes Coimbra

Membro titular – Vigiagro

 

(assinado eletronicamente)
Jaqueline Nesi

Membro suplente – Vigiagro
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Classe Empresarial:
(assinado eletronicamente)

Carlos Eduardo Moreira Portella
Membro titular – AEB

 

(assinado eletronicamente)
Mario Luiz Meira

Membro titular – ABTP

 

(assinado eletronicamente)
Filipe da Costa Coelho

Membro Titular – ABTRA

 

(assinado eletronicamente)
Angelino Caputo e Oliveira
Membro Suplente – ABTRA

 

(assinado eletronicamente)
Luiz Henrique de Vasconcellos Carneiro

Membro titular – Sindoperj

 
Trabalhadores Portuários:
 

 

(assinado eletronicamente)
Ernani Florencio Duarte

Membro titular - FNE

Documento assinado eletronicamente por Luiz Henrique de Vasconcellos Carneiro , Usuário Externo,
em 23/08/2025, às 16:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Leandro Rodrigo Alves Lima , Superintendente, em
28/08/2025, às 14:55, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Carlos Tiego de Souza Arruda Lima , Presidente Suplente
do CAP/RJ, em 01/09/2025, às 18:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°,
inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 10165296 e o código CRC F3C9BCF5.

Referência: Processo nº 50905.002930/2021-15 SEI nº 10165296

Rua Dom Gerardo 35, 10º andar - Edifício Sede - Bairro Centro
Rio de Janeiro/RJ, CEP 20090-905
Telefone: 2122198600 - www.portosrio.gov.br
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